Powtorzenie wiadomosci z Pythona
Cz. | —lancuchy znakéw i listy
Podstawy interaktywnej pracy w Pythonie
Kliknij ikone IDLE (Python GUI). W oknie pojawi si¢ zapis podobny do ponizszego:

Python 3.11.4 (tags/v3.11.4:d2340ef, Jun 7 2023, 05:45:37) [MSC v.1934 064
bit (AMD64)] on win32

Type "help", "copyright", "credits" or "license ()" for more information.
>>>

Linia polecen to trzy znaki ,,>"":

>>>

Nasza praca bedzie polegata na wpisywaniu polecen i zatwierdzaniu klawiszem Enter, aby
wyswietli¢c wynik na ekranie. Zaczniemy od zapoznania si¢ z poleceniem ,,print”. Polecenie
,,print” moéwi interpreterowi, aby wypisat wskazany tekst:

>>> print ("umie liczyc")
umie liczyc

Zadeklarujemy teraz zmienng ,,tekst” i przypiszemy jej warto$¢ w postaci ciggu znakow ,,umie
liczyc”, a nastepnie wywotamy jej wartos¢ poleceniem ,,print”:

>>> tekst = "umie liczyc"
>>> print (tekst)
umie liczyc

Nastepnie zadeklarujemy zmienng ,,Suma” i przypiszemy jej wynik dodania liczb 4 i 5 oraz
wywolamy jg poleceniem ,,print”:

>>> suma = 4 + 5

>>> print (suma)
9

Ten sam wynik uzyskamy tez wpisujac nazwe¢ samej zmienne;j:

>>> suma
9

Mozemy teraz wypisac tekst ,,Suma 4 i 5 t0” wraz z warto$cig zmiennej ,,suma” za pomocag
nastepujacego kodu:

>>> print ("Suma 4 1 5 to: ", suma)
Suma 4 i 5 to: 9



Lancuchy, liczby i zmienne

W jezyku Python teksty bedziemy nazywac tancuchami (ang. string). Lancuchy powinny by¢
zawarte miedzy pojedynczymi lub podwojnymi cudzystowami. Posiadanie dwoch typow
cudzystowow utatwia tworzenie fancuchéw zawierajacych te znaki:

>>> print (' "Kasia", krzyknal Tomek, "Chodz szybko!" ')
"Kasia", krzyknal Tomek, "Chodz szybko!"
>>> print (" 'Kasia', krzyknal Tomek, 'Chodz szybko!' ")

'Kasia', krzyknal Tomek, 'Chodz szybko!'

Jezeli chcemy zaznaczy¢ poczatek nowej linii lub wstawi¢ znak tabulacji korzystamy z
ukosnika odwrotnego (ang. backslash), po ktérym nastepuje odpowiednio n lub t:

>>> print ("Tu jest nowa linia,\na tu \ttabulator")
Tu jest nowa linia,
a tu tabulator

Jesli przed cudzystowem umies$cimy ,,I”” znaki nowej linii i tabulacji nie beda interpretowane:

>>> print (r"Tu jest nowa linia,\na tu \ttabulator")
Tu jest nowa linia,\na tu \ttabulator

Przy pomocy funkcji ,,len” mozemy policzy¢, ile jest znakow w tancuchu:

>>> len (tekst)
11

Natomiast za pomocg metody ,,count” zliczamy ilo$¢ wystapien znakow lub ciggow znakow:

>>> tekst.count ("u")

1

>>> tekst.count ("i")

2

>>> tekst.count ("mie")
1

>>> tekst.count ("czyc")
1

Ostatnia metoda staje si¢ przydatna do zliczania poszczeg6élnych zasad w sekwencji DNA lub
RNA oraz wyszukiwania powtarzajacych si¢ sekwencji nukleotydow:

>>> dna = "CACCCAGAAGTATATATTTTGATTCTACCAGGATTTGGTATAATT"
>>> dna.count ("T")

17

>>> dna.count ("A")

14

>>> dna.count ("TTTT")
1

Podobnie mozemy operowa¢ na sekwencjach aminokwasowych 1 zlicza¢ poszczegodlne
aminokwasy w takiej sekwencji:

>>> bialko = "GMGSYQLLVPPPEALSKPLSVPTRLLLGPGPSNLAPRVLAAGSLRMIGHMQKEMLQIMEE"



>>> bialko.count ("P")

8
>>> bialko.count ("N")
1
>>> bialko.count ("L")
11

Z kolei metoda ,,replace” pozwala na zamiane¢ znakow w tancuchu:

>>> rna = dna.replace("T","U")
>>> rna
'CACCCAGAAGUAUAUAUUUUGAUUCUACCAGGAUUUGGUAUAAUU'

W ten sposob mozemy przepisa¢ DNA na RNA. Ponadto, kazdy ciag znakéw w Pythonie stanowi
tablice (jednowymiarowa), co oznacza, ze¢ mozna odwotywac si¢ do poszczegdlnych jej
elementow za pomocg indeksu, rozpoczynajac od 0:

>>> dna[0]
ICI
>>> rna[l]
IAI

Wstawienie znaku ,,-" przed indeksem spowoduje zwrdcenie kolejnego znaku od konca tablicy:

>>> rnal[-1]

IUI
>>> rnal[-2]
'U'
>>> rnal[-3]
IAI

Natomiast liczby zapisujemy w sposob nastgpujacy:

>>> liczba = 100
>>> liczba
100

>>> liczba?2
>>> liczba?2
1000.5

>>> liczba3 = -50

>>> liczba3

-50

>>> liczbad4 = 45.1E-2
>>> liczbad

0.451

1000.5

Ostatni zapis odnosi si¢ do notacji naukowej i oznacza 45.1 x 102, Zmienne w Pythonie
pozwalaja na tymczasowe przechowywanie lancuchow, liczb i innych wartosci. Nazwy
zmiennych s3 czute na wielkos¢ liter:

>>> x = 5
>>> x

5

>>> X = 6
>>> X

6

>>> x



5

Do przypisywania warto$ci zmiennym, jak juz zauwazyliSmy, stuzy operator przypisania, czyli
znak ,,=":

>>> y = 13

Przypisanie dziata od strony prawej do lewej. Powyzej, zmiennej Yy przypisano liczbg 13. Od
momentu przypisania, zmienng mozna stosowac¢ zamiast liczby:

>>> print ("Wartosc zmiennej y to ", vy)
Wartosc zmiennej y to 13

Ta sama zmienna moze zosta¢ uzyta wielokrotnie. Operator przypisania moze shuzy¢ do zmiany
jej wartosci:

>>> print ("Wartosc zmiennej y to nadal", vy)
Wartosc zmiennej y to nadal 13

>>> y = 150

>>> print ("Ale teraz wartosc zmiennej y to", vy)
Ale teraz wartosc zmiennej y to 150

Zadania (A):

Dla sekwencji DNA: GTATTATCAATAGGAGCAGTATTTGCAATCATAGCCGGGTT-
CGTACAGTGATTCCCCTTATTCACGGGAC wykonaj nastgpujace zadania:

1. Przypisz powyzszy tancuch zmiennej o nazwie dna.

2. Oblicz dlugos¢ tej sekwencji.

3. Oblicz, ile razy wystepuje kazda z zasad.

4. Oblicz, ile razy wystepuje sekwencja ,,CC”, ,,GTA” oraz ,,CAG”.

5. Zamien sekwencje DNA na mRNA, (zamiana tyminy na uracyl) i przypisz ja nowej
zmiennej ,,mrna”.
Sprawdz, ile kodonow alaniny (GCU, GCC, GCA, GCG) wystepuje w tej sekwencji.
7. Sprawdz, ile kodonéw proliny (CCU, CCC, CCA, CCG) wystepuje W tej sekwencji.

o

Obliczenia arytmetyczne

Python potrafi wykonywa¢ podstawowe operacje arytmetyczne. Odpowiedzialne sg za nie
symbole zwane operatorami: + (dodawanie), - (odejmowanie), * (mnozenie), / (dzielenie), **
(potggowanie).

Ponizsze przyktady przedstawiaja wykonywanie obliczen i wypisywanie ich wyniku:

>>> 2 + 2

4

>>> v = 20
>>> w = 2 * 3
>>> v o *w

120

>>> a, b, ¢ =3, 56, 100
>>> a, b, c

(3, 56, 100)

>>> 3

3



>>> b

56

>>> 7 /3
2.3333333333333335
>>> a =b =c¢c =5
>>> a, b, c

(5, 5, 5)

>>> z = x * X + vy

>>> 7z

180

>>> a = 3

>>> b =5

>>> ¢ = 2

>>> d = b ** ¢ * a
>>> d

75

Zauwazmy, ze Python kieruje si¢ naturalnymi priorytetami operatorow (kolejnosc
wykonywania dziatan arytmetycznych). Chcac zmienié¢ kolejnos¢ stosujemy nawiasy:

>>> e = Db ** (¢ * a)
>>> e
15625

Zadania (B):

Przypisz zmiennym e, f, g wartosci odpowiednio: 6, 7 i 10, a nastepnie oblicz:
Pole powierzchni kwadratu o boku dtugosci e,

Pole powierzchni prostokata o bokach dtugosci e i f,

Obwadd i pole powierzchni kota o promieniu g,

lloczyneif,

lloraz fig,

Roznice g i e.

ocoarwhE

Listy

Listy sa jednym z najwazniejszych typow danych. Jest to uporzadkowany zbior statych lub
zmiennych ograniczonych nawiasami kwadratowymi. Przyklady list przypisywanych
okreslonym zmiennym:

>>> listal = ["jeden", "dwa", "trzy"]
>>> listal
['"Jeden', 'dwa', 'trzy']

>>> lista?2 = [a, b, c, d]

>>> lista?2

(3, 5, 2, 75]

>>> lista3 = ["cztery", "piec", a, cl

>>> lista3
['cztery', 'piec', 3, 2]

Lista moze by¢ uzywana tak jak tablica zaczynajaca si¢ od 0. Pierwszym elementem niepustej
listy o nazwie ,listal” jest zawsze listal[0]:



>>> listal[0]
'jeden'’

Ostatnim elementem trzyelementowej listy jest listal[2], poniewaz indeksy sg liczone zawsze
od 0.

>>> listal[2]
'trzy'

Podobnie jak w przypadku tancuchéw, za pomoca ujemnych indekséw odnosimy si¢ do
elementow idacych od konca do poczatku:

>>> lista3[-1]

2

>>> lista3[-2]
3

>>> lista3[-3]
'piec'

Mozna tez pobra¢ podzbior listy, ktory jest nazywany "wycinkiem" (ang. slice), poprzez
okreslenie dwoch indeksow. Zwracang warto$cig jest nowa lista zawierajaca wszystkie
elementy z listy rozpoczynajace si¢ od pierwszego wskazywanego indeksu i, idac w gore,
konczy na drugim wskazywanym indeksie, nie dotaczajac go. Kolejnos$¢ elementow wzgledem
wczesniejszej listy jest takze zachowana.

>>> listad4d = lista3[0:2]
>>> lista4
['cztery', 'piec']

Nalezy pamigtac, ze listy sg indeksowane od zera tzn. w tym przypadku lista3[0:2] zwraca
pierwsze dwa elementy listy, rozpoczynajac od lista3[0], a konczac na lista3[1], ale nie
dotgczajac lista3[2].

W wycinaniu mozna stosowac tez skroty. Jesli lewy indeks wynosi 0, mozemy go opuscic,
warto$¢ 0 jest domyslna:

>>> listad = lista3[:2]
>>> lista4d
['cztery', 'piec']

Podobnie, jesli prawy indeks jest dtugoscig listy, mozemy go poming¢:

>>> listad = lista3[1l:]
>>> listad
['piec', 3, 2]

Jesli obydwa indeksy zostang pomini¢te, wszystkie elementy zostang dotaczone:

>>> listad4 = lista3[:]
>>> lista4
['cztery', 'piec', 3, 2]

Do listy mozemy dodawac elementy za pomocg metody ,,append”. W ten sposob dodajemy
pojedynczy element do konca listy:



>>> listaZ2.append(100)
>>> lista?2
[3, 5, 2, 75, 100]

Za pomocg metody ,.insert” wstawiamy pojedynczy element do listy. Numeryczny argument
jest indeksem, pod ktérym ma si¢ znalez¢ wstawiana warto$¢; reszta elementow, Ktora
znajdowala si¢ pod tym indeksem lub miata wigkszy indeks, zostanie przesunig¢ta o jeden indeks
dalej:

>>> lista2.insert (3, 100)
>>> lista?2
(3, 5, 2, 100, 75, 100]

Zauwazmy, ze elementy w liscie nie muszg by¢ unikalne i moga si¢ powtarza¢. Za pomocg
metody ,.extend” tagczymy list¢ z inng lista. Nie mozemy wywolaé ,.extend” z wieloma
argumentami, trzeba jg wywolywac¢ z pojedynczym argumentem - listg. W tym przypadku ta
lista ma pi¢¢ elementow:

>>> lista2.extend([200, 300, 400, 500, 6001])
>>> lista?2
(3, 5, 2, 100, 75, 100, 200, 300, 400, 500, 600]

Listy mozemy tez przeszukiwac za pomocg metody ,,index”:

>>> lista?2.index (100)
3
>>> lista2.index (200)
6

W powyzszym przyktadzie metoda ,,index” zwrocita indeks pierwszego wystapienia warto$ci
100 i 200 z listy ,lista2”. Za pomoca metody ,,remove” usuwamy pierwszy wystepujacy
element listy:

>>> lista2.remove (100)
>>> lista2
(3, 5, 2, 75, 100, 200, 300, 400, 500, ©600]

Metoda ,,remove” usuwa tylko pierwszy wystepujacy element. W naszym przypadku 100
wystgpito dwa razy, ale usunigte zostato tylko pierwsze wystgpienie. Na listach mozna uzywac
takze operatorow. Np. aby potaczy¢ dwie listy korzystamy z operatora ,,+”. Ten sam operator
moze by¢ wykorzystany do potaczenia wigkszej liczby list:

>>> listad4d = listal + lista?2 + lista3

>>> listad

['jeden', 'dwa', 'trzy', 3, 5, 2, 75, 100, 200, 300, 400, 500, 600, 'cztery',
'piec', 3, 2]

Za pomocg plusa mozna takze doda¢ nowe elementy do istniejacej listy:

>>> listab = listad4d + [700, 800]

>>> listab

['jeden', 'dwa', 'trzy', 3, 5, 2, 75, 100, 200, 300, 400, 500, 600, 'cztery',
'piec', 3, 2, 700, 800].



Python posiada takze operator ,,+=". Operacja lista5 += ['koniec'] jest rownowazna operacji
lista5.extend(['koniec']):

>>> listab += ['koniec']

>>> listab

['jeden', 'dwa', 'trzy', 3, 5, 2, 75, 100, 200, 300, 400, 500, 600, 'cztery',
'piec', 3, 2, 700, 800, 'koniec']

Wreszcie operator ,,*” zwielokrotnia elementy listy:

>>> lista6 = listab * 3

>>> lista6

['jeden', 'dwa', 'trzy', 3, 5, 2, 75, 100, 200, 300, 400, 500, 600, 'cztery',
'piec', 3, 2, 700, 800, 'koniec', 'jeden', 'dwa', 'trzy', 3, 5, 2, 75, 100,
200, 300, 400, 500, 600, 'cztery', 'piec', 3, 2, 700, 800, 'koniec', 'jeden',
'dwa', 'trzy', 3, 5, 2, 75, 100, 200, 300, 400, 500, 600, 'cztery', 'piec',
3, 2, 700, 800, 'koniec']

Jezeli chcemy zamieni¢ fancuch znakow na liste, korzystamy z funkcji ,,list”:

>>> lancuch = "ABCDEFGHIJKLMNOPRSTUVWXYZ"

>>> lista = list (lancuch)

>>> lista

['A" 'B', 'C', 'D', 'E', 'F', 'G', 'H', |Il, lJl, IK" 'L', 'Ml, 'N‘, lOl,
'P" 'R" 'S" 'T" 'U" 'Vl, lWl, le, lYl, IZI]

Istnieje mozliwos$¢ okreslenia dtugosci listy za pomocg znanej juz nam funkcji ,,len”, a takze
zliczenia wystagpienia kolejnych wartosci (count), odwrdocenia warto$ci listy (reverse) i ich
posortowania (sort):

>>> len(lista)

25

>>> lista.count ("E")

1

>>> lista.reverse ()

>>> lista

['Z', lYl, le, 'W', 'V', lUl, lTl, lSl, lRl’ lPl’ lOl, lNl, lMl’ lLl, 'K',
IJI, III, IHI, IGI, IFI, IEI, IDI, ICI, IBI, lAl]

>>> lista.sort ()

>>> lista

[IAII va, 'C', va, IEII va’ va, 'H', lIl’ lJl’ IKII 'L', va, va, lol,
'P', 'R', 'S', 'T', 'U', 'V', va’ va’ vyv’ va]

Oprocz list mamy tez tzw. krotki (ang. tuple), ktore roznig si¢ od zwyktych list tym, ze nie
mozemy ich zmienia¢ po ich utworzeniu. Krotki definiuje si¢ tak samo jak listy, tylko ze
zamiast nawiasow kwadratowych stosujemy nawias okragty:

>>> krotka = ("a", "b", "c", "d")
>>> krotka

(lal, lbl, ICI, ldl)

>>> krotkal[l]

lbl

>>> krotka[2]

lcl

>>> krotka[l:3]

(lbl, 'Cl)



W przypadku krotek, lista dostepnych metod jest ograniczona. Nie mozemy np. dodawac
nowych elementéw do krotki, ani usuwac z niej elementdéw istniejacych.

Zadania (C):

1. Zmiennej ,,zasadydna” przypisz liste czterech zasad wystepujacych w DNA (A, T, C,
G).

2. W liscie tej zamien tyming na uracyl.

3. Odwrde¢ kolejnos¢ zasad.

4. Zmiennej ,,dna” przypisz tancuch odpowiadajacy nast¢pujacej sekwencji DNA:
TAACAATAAACCCAAAATGACTAAAAACACAATTCATAGTGATATTCGCA-
GGAGTGAACATAACTTTCTTCCCCCAACACTTCCTAGGACTAGCAGGCAT-
ACCACGACGATACTCAGACTACCCAGACGCCTACACAACA.

5. Nastepnie zmiennej ,,dnalista” przypisz list¢ powstala z powyzszego tancucha znakow.

6. Odwr6¢ liste ,,dnalista”.

7. Okresl dlugosc tej listy.

8. Podaj 10., 20. i 75 element listy ,,dnalista”.

9. Utworz wycinek listy ,,dnalista” od elementu 30. do 100., przypisujac go zmiennej
,,nowalista”.

10. Do nowej listy dodaj liste powstala z  nastepujacego  lancucha:
AGGCCCCGTAATCGGAATGAGCACACTCTAAAGACTTTAACGAGTATCCA
TTGGAGGGCAAGTCTGGTGC.

11. Okresl dlugos$¢ tak powstatej listy.

12. Stworz list¢ o nazwie ,,powtorzenia” zawierajacg sekwencje ,,TACG” powtdrzong 10
razy.

13. Utworz krotke z czterech zasad wystepujacych w RNA (stosujac ich pelne nazwy, tj.

,»adenina”, ,,cytozyna” itd.) przypisujac ja NnOwej zmiennej o nazwie ,,rna”.

Cz. Il - funkcje i stowniki

Do tej pory pracowalisSmy z jezykiem Python w sposob interaktywny. Wada takiego
postepowania jest bezpowrotna utrata wszystkich danych i zmiennych po zamknigciu okna.
Dlatego tez lepiej jest umiesci¢ caty kod tworzonego programu w pliku tekstowym. Plik taki
mozna stworzy¢é w dowolnym edytorze tekstu (np. notatniku). My jednak skorzystamy z
edytora udostepnianego przez IDLE (Python GUI). W menu File wybieramy New File i
zapisujemy nowo otwarty plik w folderze grupowym pod nazwa skrypt.py (wybierajac File >>
Save As).

W pliku o nazwie ,,skrypt.py” umiescimy nastepujacy kod (znak ,,#” 0znacza komentarz):

#Przypisujemy zmiennej a wartosc

a="7.0

# Przypisujemy zmiennej b wartosc

b = 3.0

# Podajemy sume, roznice, iloczyn 1 iloraz a i b
print("Suma a i b: ", a + b)

print ("Roznica a i b: ", a - b)

print("Iloczyn a i b: ", a * Db)

print ("Iloraz a i1 b: ", a / b)



W powyzszym skrypcie zmiennym a i b przypisalismy dwie liczby rzeczywiste (uzywajac
kropki dziesi¢tnej). Zapisujemy plik w folderze grupowym.

Sprobujmy wykonac teraz powyzszy skrypt, za pomoca opcji Run >> Run Module.

Do zmiennych a i b przypisane zostaty wartosci w trakcie tworzenia programu. Ale mozemy
pozwoli¢ uzytkownikowi samemu wprowadzi¢ warto$ci podczas dziatania programu (funkcja
,»float” zamienia tancuch znakow na liczbe rzeczywista):

#Uzytkownik wprowadza pierwsza wartosc:

a = float (input ("Podaj pierwsza liczbe: "))
# Uzytkownik wprowadza druga wartosc:

b = float (input ("Podaj druga liczbe: "))

print("Suma a i b: ", a + b)
print ("Roznica a 1 b: ", a - b)
print("Iloczyn a i b: ", a * Db)
print ("Iloraz a 1 b: ", a / b)

Ponownie uruchamiamy skrypt. Jezeli zalezy nam na tym, aby podczas dzialania programu
uzytkownik podat tancuch, korzystamy takze z funkcji ,,input” (ale juz bez ,,float”):

imie = input ("Podaj swoje imie: ")

kierunek = input ("Podaj kierunek studiow: ")

print ("Witaj", imie, "!")

print ("Jak Ci sie studiuje na kierunku ", kierunek, "?")

Zadania (D):

1. Sporzadz skrypt o nazwie ,,Skrypt2.py”, ktory poprosi uzytkownika o podanie dowolne;j
sekwencji DNA, wyswietli t¢ sekwencje¢, poda jej dlugo$é, policzy, ile jest zasad kazdego
rodzaju, zamieni ja na mRNA, powtdrnie wyswietli 1 poda liczbg zasad poszczegdlnych
rodzajow. Efekt powinien w przyblizeniu wyglada¢ tak:

Podaj sekwencje DNA: TTACGCCGTAAGCGT
Oto sekwencja DNA: TTACGCCGTAAGCGT
Dlugosc tej sekwencji: 15

Liczba A: 3

Liczba T: 4

Liczba C: 4

Liczba G: 4

Oto Twoje mRNA: UUACGCCGUAAGCGU
Liczba A: 3

Liczba U: 4
Liczba C: 4
Liczba G: 4

2. Sporzadz skrypt o nazwie ,,0bliczenia.py”, ktéry dla wprowadzonych przez uzytkownika
warto$ci wyliczy sumg¢ oraz $rednig arytmetyczng. Wynik powinien by¢ zblizony do
nastgpujacego:

Podaj 1. liczbe: 5.0
Podaj 2. liczbe: 10.0
Podaj 3. liczbe: 15.0

Podaj 4. liczbe: 7.0
Suma liczb: 5.0; 10.0; 15.0; 7.0 to: 37.0
Srednia liczb: 5.0; 10.0; 15.0; 7.0 to: 9.25
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Rozszerz powyzszy skrypt tak, aby podawat warto§¢ minimalng i maksymalng zadanego
ciggu liczb:

Podaj 1. liczbe: 5.0

Podaj 2. liczbe: 10.0

Podaj 3. liczbe: 15.0

Podaj 4. liczbe: 7.0

Suma liczb: 5.0; 10.0; 15.0; 7.0 to: 37.0
Srednia liczb: 5.0; 10.0; 15.0; 7.0 to: 9.25
Wartosc minimalna to: 5.0

Wartosc maksymalna to: 15.0

Utworz modyfikacje poprzedniego skryptu (pod nazwa ,,0bliczenia2.py”) tak, aby
obliczenia byly wykonywane dla nastepujgcego ciggu liczb: 5,0; 7,5; 2,8; 3,51; 4,25; 10,0;
55;6,7;3,9;6,9; 11,2; 12,1; 6,3; 11,05; 12,03 (wskazowka skorzystaj z funkcji ,,sum’):

Suma liczb to: 108.74

Srednia liczb to: 7.24933333333
Wartosc minimalna to: 2.8
Wartosc maksymalna to: 12.1
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